

Министерство образования и науки Красноярского края  
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного образования детей  
Красноярский краевой детско-юношеский центр «Центр туризма и  
краеведения»  
Краевой фестиваль школьных музеев, клубов патриотической  
направленности

Исследовательская работа

«Дети войны о войне»

Маковецкая Анастасия Сергеевна  
20.04.1996  
0409 №887068,  
Выдан 01.06.2010. Территориальным пунктом УФМС  
России по Красноярскому краю в  
Ирбейском районе  
663653 Красноярский край,  
Ирбейский район, с. Талое,  
ул.Рабочая 34-2, 83917434222  
Муниципальное общеобразовательное  
бюджетное учреждение  
Тальская средняя общеобразовательная школа,  
10 класс, школьный музей,  
663653 Красноярский край,  
Ирбейский район, село Талое,  
ул. Лесная 21, телефон 83917434222  
Никитенко Наталья Владимировна –  
руководитель работы участника фестиваля.

Красноярск, 2013

### **Актуальность:**

Не смотря на то, что Шалютова А.Г не принимала участия в военных действиях, она помогала приблизить Победу в тылу. Уже подростком она познала тяжелый труд и тяготы войны, но, несмотря на это, она сохранила чувство веры, несокрушимость духа. Я считаю ее ярким примером героизма подростков во время войны.

### **Цель работы:**

Показать, какой вклад в Победу может внести один человек.

### **Задачи:**

- Собрать материал про Шалютову А.Г.
- Рассказать о ней на музейных уроках, связанных с войной 1941 – 1945 гг.

### **Проблема:**

Подростки XXI века не знают, что выпало на долю сверстников в годы ВОВ.

**Методы исследования:** Беседы с Антониной Григорьевной и ее родными, анализ полученной информации, систематизация выбранного материала.

**Место исследования:** Беседы - дом Антонины Григорьевны. Анализ и систематизация-школа, мой дом.

### **ВВЕДЕНИЕ:**

1941 год для всей страны и жителей Ирбейского района стоит в особом ряду. Для большинства жителей России эта дата означает печальный рубеж, когда закончилась мирная жизнь и началась война. Слово «война» поселилось в каждом доме, на фронт провожали мужей, сыновей, отцов. Провожали надолго, а чаще и навсегда. Сибирские женщины могут одновременно плакать и смеяться - этому жизнь научила.

Войну не выбросить из памяти тех, кого она опалила! И мы, нынешнее поколение, должны помнить о подвигах и мужестве тех, кто завоевал для нас ясное мирное небо над головой, чтобы не повторилась та страшная беда, которую пережили дети того времени...

В своей работе я расскажу о Шалютовой Антонине Григорьевне, которая родилась 18 декабря 1928 года в деревне Покровка Ирбейского района. На момент войны ей было 13 лет.

**Детям войны посвящается...**

**В таежном сибирском селе**

**Жила большая семья :**

**Родители, четверо детей,**

**Вся живность была своя.**

**Нежданно беда наступила,**

**Война охватила страну.**

**Кормильца семья проводила**

**На проклятую ту войну.**

**В.А. Кох.**

## **Шалютова Антонина Григорьевна - солдатская вдова.(см. приложение, рис.2.)**

Родилась Антонина Григорьевна 18 декабря 1928 года в деревне Покровке. Очень рано умерла мама, девочке шел пятый год, а младшему брату было только два. Немного с детьми пожила тетя, а потом отец женился. Стали жить с мачехой, которая оказалась очень душевной и доброй. Родители отправили девочку в школу, до войны она успела окончить 5 классов, потом началась война, отца забрали на фронт, жить стало трудно, поэтому пришлось школу бросить, и только в конце войны стала опять ходить в школу и окончила 7 классов.

Отец с фронта не вернулся. Похоронку на него получили в 1942 году. В бою он был ранен и умер в госпитале от ран. Похоронили его в братской могиле в г. Боровичи.

Мачеха вышла замуж, у нее родилось двое детей, но не родные дети всю жизнь были благодарны за то, что она никогда детей не делила на чужих и родных, обогрела всех одинаково, как могла.

В 1947 году Антонина вышла замуж за пришедшего с войны фронтовика. ( см. приложение, рис. 1.) Это был Шалютов Николай Никифорович. Служил парень долго: с декабря 1941 по март 1947. Участник боев с 10 июля 1942 года по 9 мая 1945 года, так записано в военном билете. По званию-рядовой, по специальности-стрелок. С боевыми частями дошел до Венгрии, там и конец войны встретил, но домой не сразу попал,

Так как в 45 году перебросили на Украину для борьбы с бандеровцами. Так рвался домой, что по прибытии в Канск не стал искать попутного транспорта, пришел домой пешком...

Уважительным, на удивление мастеровым и трудолюбивым оказался Николай... Звал всю жизнь «Григорьевной», ни разу руку не поднял, разве что иногда лишнюю рюмку выпьет.

До 1961 года жили в Покровке, но потом старшего сына Валеру отдали в пятый класс в Талое. Однажды зимой дети, возвращаясь из Талого пешком, заблудились и

чуть не замерзли. Этот случай заставил родителей переехать в Талое. Пошел Николай Никифорович к председателю колхоза Сахарову и попросился на работу. Взяли трактористом, но надо было искать жилье. Купили небольшую избушку и переехали, а весной своей дом из Покровки перевезли, всей родней собрали, потом пристройку сделали. Перегородки, печку это сам хозяин сделал, руки у него золотые были. Этому и детей учил. В этом доме и до сих пор живет Антонина Григорьевна со своей дочерью. Антонина Григорьевна после переезда устроилась продавцом в книжный магазин и проработала 22 года. Даже председатель сельпо был удивлен, увидев в трудовой книжке единственную запись, так как в колхозе не было трудовых книжек. Работала Антонина Григорьевна добросовестно, труд отмечен грамотами, медалями «Ветеран труда, за доблестный труд, победитель соц. соревнования». Она была депутатом сельского совета трех созывов. В 1984 году вышла на пенсию и живет в родном доме. Дети и внуки навещают ее.

Из воспоминаний о войне Антонины Григорьевны:

«Мальчишки и девчонки 13-14 лет работали на сушилке. За ночь нужно было посушить, намолоть и насыпать в мешки зерна. А утром нужно было все отвести в Талое. Но однажды узнали, что в деревню привезли концерт. Уж очень хотелось посмотреть концерт, все бросили и побежали с девчонками в деревню. Возле деревни встретил председатель, посмотрел на нас, и мы поняли, что надо вернуться назад. А как хотелось посмотреть концерт!

Была рада, когда узнала о победе, сбежали с уроков на митинг.

И даром думают, что память

Не дорожит сама собой.

Что ряской времени затянет

Любую быль,

Любую боль.

### **Результаты:**

В результате работы я выяснила, что Антонина Григорьевна в 13 лет пошла работать в колхоз наравне со взрослыми. Летом убрали сено, осенью жали, а зимой, чтобы отапливать школу после уроков, сами готовили и привозили дрова. Работали днем и ночью, не покладая рук. Хотелось отдохнуть, но долг превыше всего.

### **Заключение:**

Какие же мы все-таки счастливые, что можем беззаботно просыпаться утром, радуясь солнцу, не слыша залпов артиллерии, гула самолетов над головой, взрыва бомб! Мы должны быть благодарны нашим ветеранам и погибшим молодым советским людям за каждый новый день, за каждый счастливый момент, прожитый нами. Моему поколению нужно помнить, ценить каждого ветерана, живущего рядом с нами, ведь их осталось немного!



Шалютова Антонина  
Григорьевна

## Дети войны в годы Великой Отечественной войны

## После войны...



В 1947 году Антонина Григорьевна вышла замуж за пришедшего с войны фронтовика Шалютова Николая Никифоровича. Жили в деревне Покровка, а затем переехали в Талое. Муж работал трактористом, а Антонина Григорьевна продавцом в книжном магазине. В ее трудовой книжке одна запись. Труд отмечен наградами «ветеран труда», «За доблестный труд», значок «Победитель соц. соревнования». Сейчас живет в своем доме с дочерью.